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Ενενήντα χιλιάδες άνθρωποι αναδεικνύουν 
καθημερινά την άγνωστη Θεσσαλονίκη
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Ιστορία, Αρχαιολογία, Παλαιογραφία, Στρατιωτικά & Εθνικά 
θέματα

Μια ομάδα στο Facebook έχει βαλθεί εδώ και 10 χρόνια να αναδείξει την Ιστορία 
της Θεσσαλονίκης ανά τους αιώνες και να την κάνει «λιγότερο άγνωστη» σε όλο 
τον κόσμο.
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Με αφορμή τις φωτογραφίες που δημοσιεύουν τα μέλη της και που μπορεί άλλοτε 
να είναι σπάνιες και παλιές κι άλλοτε νεότερες και δημοσιευμένες στον τύπο ή 
πρωτότυπες που ανήκουν στην ίδια την ομάδα, οι άνθρωποι της ομάδας  
«Άγνωστη Θεσσαλονίκη» μετατρέπονται καθημερινά σε ρεπόρτερ, ιστορικούς, 
ερευνητές προκαλώντας με τις εικόνες και τα κείμενα που δημοσιεύουν 
ενδιαφέρουσες συζητήσεις για τη «νύφη του Θερμαϊκού.

Τα πάντα μπορούν να γίνουν αφορμή για συζήτηση και διεύρυνση των γνώσεων 
μας για τη Θεσσαλονίκη σ’ αυτήν την ομάδα. Μια επιχρωματισμένη φωτογραφία 
του 19ου αιώνα, μια καρτ ποστάλ, ένα ντοκουμέντο που βρέθηκε να πωλείται στο 
e bay. Αλλες φορές πάλι είναι ένα εντυπωσιακό καρέ μέλους της ομάδας από τη 
Θεσσαλονίκη του σήμερα, ένα απόκομμα εφημερίδας, μια φωτογραφία που βρέθηκε 
στα αρχαία κάποιου άλλου κράτους.

Εξίσου σημαντικά, εκτός από την καταγραφή αυτών των υπέροχων φωτογραφιών, 
είναι τα κείμενα που συνοδεύουν τις αναρτήσεις και αναφέρονται στο ιστορικό 



υπόβαθρο και τις προεκτάσεις των γεγονότων, των προσώπων, των εποχών αλλά 
και τα σχόλια των υπολοίπων μελών που μπορεί να συμπληρώνουν, να διορθώνουν, 
να προεκτείνουν την οπτική των θεμάτων.

Οι ίδιοι οι άνθρωποι της ομάδας, αυτοσυστήνονται στην Parallaxi

Η ομάδα της Άγνωστης Θεσσαλονίκης δημιουργήθηκε το 2010 μετά από 
πρωτοβουλία του Κείμη Κρυωνά στα πλαίσια της ιδέας του “τότε και τώρα” για 
την ανάδειξη των μνημειακών τόπων της Θεσσαλονίκης.

Παρότι ιδρύθηκε σε πρώιμες εποχές του facebook, η ομάδα σύντομα κέντρισε το 
ενδιαφέρον του κόσμου και η αθρόα προσέλευση νέων μελών συνετέλεσε ώστε να 
αποκτήσει ξεχωριστή δυναμική. Ιδιαίτερη ώθηση έδωσε και η 100η επέτειος από 
την Απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης, αλλά και το ολοένα αυξανόμενο ενδιαφέρον 
των κατοίκων της Θεσσαλονίκης (και όχι μόνο) για την μακραίωνη και 
πολυπολιτισμική ιστορία της πόλης.



Η λειτουργία της Άγνωστης Θεσσαλονίκης βασίζεται στην εθελοντική και 
ανιδιοτελή προσφορά της διαχειριστικής επιτροπής που απαρτίζεται από τους 
Ανδρέα Ασσαέλ, Αφροδίτη Γεωργιάδη, Κωνσταντίνο Γερωνυμάκη, Γεώργιο 
Παπασουλιώτη, Στέφανο Πασβάντη, Adrian Wright, Lino Ventura, και δρα με 
γνώμονα την εξυπηρέτηση των μελών αλλά και την τήρηση στοιχειωδών κανόνων 
δεοντολογίας, συμβάλλοντας έτσι στην σχεδόν 24ώρη εύρυθμη λειτουργία της 
ομάδας. Επίσης τα μέλη της διαχείρισης συμβάλλουν από τη δική τους ξεχωριστή 
πλευρά με φωτογραφίσεις, επιτόπιες έρευνες, βιβλιογραφικές και διαδικτυακές 
έρευνες, αποδόσεις ξένων κειμένων, αλλά και από τις δικές τους προσωπικές 
συλλογές.





Τα στατιστικά στοιχεία αναδεικνύουν μια ξεχωριστή οπτική, καθώς αυτή 
αποτελείται από 90.500 μέλη(7/3/2021) η πλειοψηφία των οποίων γυναίκες 53,1%, 
με την προέλευση των μελών να εκτείνεται σε χώρες του εξωτερικού, 
απεικονίζοντας το ενδιαφέρον που υπάρχει για την ιστορία της Θεσσαλονίκης. 
Σημαντικό τμήμα αποτελούν οι νεαρότερες ηλικιακά ομάδες, καθώς η ομάδα 
προσφέρει την δυνατότητα του «συνδετικού κρίκου» των νεότερων με τα βιώματα 
και τις αναμνήσεις των παλαιοτέρων Θεσσαλονικέων.

Ενώ σημαντικό κομμάτι αποτελούν οι πολυάριθμες αναρτήσεις υλικού και 
σχολιασμών που γίνονται καθημερινά από τα μέλη, και συμβάλλουν στην επιτυχία 
του διαδραστικού της χαρακτήρα. Στις πολυποίκιλες και αφιλοκερδείς 
δραστηριότητες της ομάδας, συγκαταλέγονται η διοργάνωση περιηγήσεων, 
συναντήσεων γνωριμίας των μελών, ξενάγησης στο Γεντί Κουλέ από 
πιστοποιημένο ξεναγό, και η εκστρατεία ευαισθητοποίησης και διάσωσης των 
εναπομείναντων βαγονιών του Τράμ της Θεσσαλονίκης μέσω της διαδικτυακής 
παρουσίασης και συλλογής υπογραφών.



Ξεχωριστές στιγμές

Υπήρξαν αναρίθμητες στην δεκαετή ύπαρξη της Άγνωστης Θεσσαλονίκης, στις 
οποίες συγκαταλέγονται η ανάδειξη φωτογραφικού υλικού (ενδεικτικά αναφέρουμε 
το βαγόνι του Τράμ Θεσσαλονίκης, η παραλία Θεσσαλονίκης(1903), το μικρό 
χαμάμ της οδού Άθωνος, η κινστέρνα των Αγίων Αποστόλων(αρχών 14ου αιώνα), η 
αντιπαραβολή τριών πύργων Θεσσαλονίκης(Ο.Τ.Ε., Αλύσεως, Επταπύργιο). Επίσης, 
η επανασύνδεση συγγενών και φίλων που έχουν πλέον διασκορπιστεί, αλλά και 
ατόμων που οι ρίζες καταγωγής τους ανάγονται στη Θεσσαλονίκη και ζουν στο 
εξωτερικό.



Στους επόμενους στόχους της ομάδας συγκαταλέγονται η επαναδραστηριοποίηση -



μετά το πέρας της τρέχουσας υγειονομικής κατάστασης-, με περισσότερες και 
ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις, ο περαιτέρω εμπλουτισμός της με άγνωστο 
φωτογραφικό υλικό, η δημιουργία θεματικών αφιερωμάτων, αλλά και η ανάδειξη 
των μικροϊστοριών των κατοίκων της παλιάς Θεσσαλονίκης.
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